



务川:中药材做成大产业

黔地无闲草、夜郎多灵药。地处黔北的务川自治县,森林覆盖面积达62.44%,灵山秀水间孕育了约201科923种药用植物,其中大部分具有较高的经济药用价值,当地群众一直尝试着驯化野生中草药,把生态资源转变为经济资源。

天门冬变身“黄金果”

今年,该县红丝乡上坝村老党员赵明书的油茶基地套种的80亩天门冬收获鲜果40多万斤,价值200多万元,但他打算加工成干果后出售。

上坝村属于麻阳河国家级自然保护区核心区,因交通不便,保护区内又不能建设对生态环境有影响的工业企业,村民缺乏收入来源。

2012年,该乡在保护区内发展了12000多亩油茶。赵明书带领村民成立上坝村绿芝源中药材种植开发有限公司,利用茶园空余的土地,专门从事野生天门冬培育驯化。

开始,公司按照传统的方法培育天门冬,因技术欠缺和培育经验不足,出苗率和大田移栽成活率都很低。后来得到了贵州省农科院和贵州大学支持,联合研发,种苗发芽率提高到了95%,大田移栽成活率提高到95%以上。同时,还探索出了矮化天门冬,并申请了专利,引进编织防草地布解决了人工锄草、透气、保湿、保温、防虫等一系列技术难题。

2019年夏季,在省农科院与贵州大学临田测产时,种植4年的天门冬每株鲜果平均产量达30斤。试种成功后,公司开展大规模育苗,带动当地群众规模种植。

同年,公司建造了年加工能力1000吨的加工厂,建设育苗生产基地150亩。

“如今,上坝村共种植天门冬2000余亩,带动周边乡镇、村寨群众发展天门冬2000余亩,覆盖农户

3000余户10000余人,科技让野生天门冬真正变成了群众增收致富的‘黄金果’。”红丝乡副乡长李小勇说。

艾草种出大希望

走进贵州务川国韵生物科技有限公司艾绒生产车间,清香扑鼻,沁人心脾。成品仓库里,工人们正在忙着打包发货。在公司展厅,用艾草制作的艾条、艾柱、足浴包、艾贴等多种产品,琳琅满目。

2008年,务川自治县引进贵州务川国韵生物科技有限公司,采取“合作社+公司+大户+农户”模式,在该县都濡街道桐木坝区发展艾草种植,带动农户增收致富。

艾草种植投资小,后续管理简单,具有一次播种可连续五年收获的种植优势,经济效益、生态效益和社会效益很好,深受当地群众欢迎。

“艾草好种,每年可收割四茬。”村民徐景昌说,仅一年在基地务工收入就能拿到4万余元,还不算土地流转费。

公司经过不断探索,反复试验,初步形成了集艾草种植、生产加工、产品研发、销售服务于一体的产业链。

“从一开始的艾柱、艾条、足浴包等4款产品,经过不断研发,申请获得16项艾草研发专利,现已有30多款产品,并成功注册了‘弦歌堂’‘贵艾’等多个艾草商标,实现产学研销一体化经营。”公司负责人邓松羽说,艾草产品很受市场欢迎,首批艾贴系列产品上市每个月销量超5万盒。

今年年初,公司还更换了两条艾绒提取生产线,经过风选、筛选、粉碎之后的艾绒、艾粉更纯更细,出绒率提高了10%,产出量从年产量500吨提高至2400吨,提高了近5倍。

目前公司生产车间面积扩大到2.6万平方米,线下门店增至400多家,年销售额达1.2亿元,带动当地村民种植艾草5万余亩。

金银花开幸福来

在务川说起金银花,人们首先想到的就是三层岩,金银花是三层岩最响亮的致富品牌。

三层岩是石朝乡的一个村民小组,100多户人家生活在狭窄的山沟里,产业单一,群众收入不高。

2012年,在三层岩规划发展金银花产业,大部分村民很抵触。经过几年努力,第一批金银花开始有了收益,村民陆续加入金银花种植中来,部分在外务工的青壮年也回家种起了金银花。

种植面积不断扩大,种植队伍也越来越壮大,村委引导能人成立合作社,引进天门山农业开发有限公司,采取“村集体+公司+合作社+农户”的经营模式,公司负责技术指导 and 保底价收购。产业效益好,销售又有保障,村民种植金银花的热情更高了,将撂荒的地也利用起来,仅三层岩就种植了12000多亩。

产业兴,百业旺。金银花产业发展起来后,乡里投入大量资金,修通了三层岩的通组公路、产业路,先后实施了人居环境改造、河道治理,村庄面貌焕然一新。

近年来,石朝乡依托自然资源,大力发展生态产业,全种植金银花2万多亩。

近年来,该县坚守发展和生态两条底线,充分利用野生中药材品质高的优势,加强驯化和培育野生中药材力度,走出一条具有山地特色的现代农业发展之路。中药材的发展在务川已生根发芽、遍地开花。当地政府因势利导,拓展中药材产业链,把小草药做成了大产业。

(彭飞)

图片新闻



10月14日,桐梓县娄山关镇卫生院组织党员干部走进西湖社区开展为民服务活动。通过“讲好一堂健康讲座、开展一轮健康体检、进行一次义诊活动”,帮助社区老人掌握健康知识,提高健康意识,让老人们享受健康幸福的老年生活。图为活动现场。

(记者 陆邱珊 摄)



近日,遵义市公安局播州区分局森林警察大队党支部联合遵义市森林公安局以及市、区两级林业部门的部分党员,在播州区万寿广场开展了“法治进社区”活动,切实提高广大群众严防森林火灾和保护野生动物资源的意识。

(记者 俞晖 摄)



近日,珠海市香洲区与务川自治县东西部劳务协作项目“南粤家政”技能培训在务川开班,通过开展养老护理、新生儿护理、家庭急救与家政服务等多项技能培训,让务川待业妇女、农村富余女劳动力拥有一技之长,并为其搭建就业平台。

(申犇 摄)

汇川区住房和城乡建设局

开展建筑起重机械设备专项整治

本报讯 为有效防范和遏制各类安全生产事故发生,近日,汇川区住房和城乡建设局组织党员干部对辖区建筑工地开展为期两个月的建筑起重机械设备安全专项整治行动。

此次专项整治行动以项目自查自纠、汇川区住房和城乡建设局全覆盖监督检查和遵义市住房和城乡建设局随机抽查相结合的方式。主要检查建设单位安全生产首要责任落实情况、设备管理情况、施

工现场安全管理情况等。截至目前,该局派出4个检查组,已对31个项目的113台建筑起重机械设备进行了检查,其中发现一般隐患80条,已全部完成整改,未发现存在重大隐患。

(周莹)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

遵义市市民公约

遵道行义 自强不息 明礼诚信 遵守公德
团结友善 助人为乐 崇尚科学 健康生活
遵章礼让 出行平安 讲究卫生 美化家园
珍惜资源 厉行节约 关心生态 爱护自然

